



潇洒桐庐客户端 《芳草地》专栏上线

读者可下载安装“潇洒桐庐”客户端并进入《芳草地》专栏进行投稿，稿件一经录用将在专栏进行展示，并择优在《今日桐庐》上专版刊发。投稿详情可扫描二维码了解。



舞龙灯

在我的家乡淳安县左口乡龙源庄村，每年正月都会舞龙灯。

听爷爷讲，相传在明末清初年间，本地大旱，为祈求风调雨顺普降甘霖，龙源庄村族长发动全村男丁砍竹破篾，砍树锯板。

竹木匠人设计制作板凳龙，规定龙头、龙颈、龙尾均由各支派完成制作，其他每户自行制作一块1.5米长的木板，木板上用竹篾扎成龙身，糊上彩纸，画上龙纹，里面插上三支蜡烛。两个支派分为红龙、白龙，龙源庄村板凳龙从此诞生了。

今年，我有幸跟爸爸一起参加舞

龙灯，别提有多兴奋了。舞龙灯是一项非常精彩的传统习俗，能够增添节日的喜庆氛围，每到这时候，街上热闹非凡，每个人的脸上都兴高采烈的。

近距离观察龙的相貌：龙一共有四十二节，龙头一节，龙身四十节，龙尾一节。龙头有两个角，跟鹿的角很相似，这些角是弯曲的。

龙头嵌有一对瞪着的大眼睛，使得这条龙更加具有威慑力。龙头的嘴巴很宽，鼻子很大，嘴巴边上长有许多细长的胡须。龙身是每块木板连起来的，木板中央是用竹篾包住的蜡烛。竹篾上还雕刻着许多鳞片，通

过我们的摆动可以舞动起来，时而在空中飞舞，时而绕着地面盘旋，看起来非常逼真。

龙尾细长，如同一把锋利的剑。在龙的前面还有6条小龙，小龙的前面还有两块举得高高的牌子，上面承载着老百姓美好的心愿——五谷丰登、风调雨顺。

我跟爸爸穿上舞龙灯特制的服装，被分配到第一条红龙。

爸爸告诉我：我们举的这条红龙代表着青年人，后面跟着的白龙代表着老年人，每条龙灯有着不同的寓意。等祠堂门口的鞭炮响起，我们准

时出发舞龙灯。

我怀着激动的心情举着龙身，龙每走过一户人家，就会烟花四起，鞭炮齐鸣。龙到哪里，哪儿就有敲锣打鼓声，还有人会在自家门口燃起火烛祈福，表达美好的祝愿，祈求人寿年丰。

从远处看，巨龙在空中翱翔翻飞，蔚为壮观，大有战天斗地、无往不胜的豪迈气概。

经过两个多小时的行程，舞龙灯的活动终于结束。龙的身影和那些烟花四起、热闹非凡的场景，我一辈子都不会忘记！

科技城未来学校四(5)班 胡艺轩



日出

凌晨五点半的海边，黑漆漆的天空还挂着几颗零零散散的星星，海风凛冽，海滩上陆陆续续地来了不少人，我们的目光不约而同地看向东方。

渐渐地，天空出现了一道“裂缝”，一丝光亮透了出来，划破黑夜，天空慢慢变成淡青色。大地如同笼罩了一层银灰色的薄纱。

“裂缝”越来越大，东方海天相接处被染成了鱼肚白。水天一色，早已分不出哪个是天，哪个是海了。

云朵们也跑出来凑热闹，在空中玩起了“叠罗汉”，堆积在太阳出没的地方逐渐扩散，好似鱼鳞般呈放射状地铺开开来。

此时天边透出了微微的红晕。那一抹红晕，就像在水中滴了一滴墨水，慢慢地晕染开来。云层被染成橘红色，层层叠叠，犹如仙女织的锦缎，别提有多美丽了！

太阳如同一位害羞的小姑娘，又像一个没睡醒想赖床的胖娃娃，迟迟不肯出现。“今天可能看不到日出了！”“云层太厚了！”人群中出现了一些声音，随即陆陆续续走了一些人。

“再等半小时吧！”我们看着时间最后拍板。我有点丧气，又有点不甘地继续盯向远方。

突然，我眼尖地发现远处出现了一抹亮光，好像黑夜中的明月。“妈妈，太阳出来了！”我兴奋地喊道。天空已经完全亮起来了。金色的光芒，以那抹亮光为中心，将橘红色的云彩又镀得金光闪闪，如同仙境。

接着太阳开始一步一步地向上升起。“四分之一，三分之一，半张脸露出来了……”我在心里暗暗为它加油！

终于，它纵身一跃，跳出了地平线，露出了整个笑脸，红彤彤的，好像世间最珍贵的宝石。周边的天空被霞光浸染，与云朵构成了一幅“空中海滩图”。

水鸟们唱着歌儿，歌颂着太阳的光辉；海浪拍打着岸边，奏出最悦耳的节奏。

不一会儿，太阳完全升起来了。红光悄然退去，金光万丈。耀眼得使我们无法直视。天空更蓝了，白云变得松软无比，再不复先前强势的模样。温暖的阳光驱散了清晨的寒气，让我内心热血沸腾。

不知不觉间，我念出了《少年中国说》：“红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋……”我仿佛明白了自己的使命。“壮哉我中国少年，与国无疆！”

人生不会一帆风顺，但要像太阳一样，哪怕暂时的困难，也不能阻止我们前行的脚步。因为我是中国少年！

科技城未来学校五(6)班 陈思翰

逛灯会

一放寒假妈妈就带上我们全家去严州古城逛灯会。

来到严州古城我们首先是逛街买好吃的，鲜嫩多汁的建德豆腐包、外酥里嫩的油墩墩、Q弹的手打年糕、香酥薄脆的火烧饼……直到我们吃得肚子溜圆，接下去才是我们此行的重头戏——逛灯会。

灯会就设在严州古城的古城墙内。远远的，我们就看到城门口的门头是龙头，气势恢宏，非常气派，六束射灯朝天射去，似在欢迎我们的到来。

临近城门，我们看到头顶有两只活灵活现的凤凰在欢快的音乐声中盘旋，一只火红，一只冰蓝，相依相随，姿态优美流畅。

看到这里，我们便迫不及待地买了门票进入了灯会内场。进入内场，我们先观看了舞台演出，有惊险刺激的要缸，有奇妙有趣的魔术，有精彩绝伦的叠罗汉……

看完演出，我们就开始欣赏城墙上的花灯。因为接下来是龙年，灯会的主题也是以龙为主。

首先映入眼帘的是憨态可掬的

卡通龙，下一处盘旋的是威严的中国龙，转角处是可爱温顺的小幼龙，再有的是高冷威猛的翼龙……

此外，还有红红火火挂满祝福的大灯笼，大大的流苏垂下，充满着吉祥美好的寓意；还有粉粉的荷花灯，造型婀娜多姿，加上几条栩栩如生的大鲤鱼，寓意连(年)有鱼(余)。

五彩缤纷的各式花灯，一步一景，看得我眼花缭乱。这是我逛过的最奇妙最精彩的灯会！

学圣小学三(6)班 邱奕恬



2035年的家乡

时光之门开启了，我将穿越到2035年的家乡，看看那时候的家乡究竟发生了怎么样的变化。

我首先站在了家乡的宽阔公路上。正准备打开手机打车，却发现手机怎么点也点不出来。

这时走来了一位老奶奶，她不可思议地说：“现在这年代怎么还有人用手机打出租车呀！我们都已经用声控汽车或者用3D打印汽车了。”

听了这番话，我恍然大悟，便租了一辆3D打印汽车。本以为等待汽

车到来的时候是很漫长的，谁知它“唰”的一下就出现在我眼前。

我惊讶的神情把老奶奶逗得哈哈大笑。

开着3D打印汽车，我过了很多景点。“哇，这湖水的水好清呀。”我感叹道。水里一条条披着金色“披风”的小金鱼，它们在湖里畅游，看着很是快乐。

这时有一只垃圾袋被风吹进了湖中，我正想着怎么去把它拾起，一个身影快速地飞向湖中，眨眼间就拾起了那只垃圾袋，动作是那么协调。

我定睛一看居然是机器人。它把手上的垃圾袋转化成了自身能量。我又一次感叹，现在的科技也太发达了吧！

后面，我又见识到了很多新奇的事物，如坐着飞椅上学、光速列车等等。真是没想到，短短十余年，家乡就发生了翻天覆地的变化。

从幻想中回过神，我做了一个决定：我一定要好好学习，长大后为家乡建设作出自己的贡献。

洋洲小学五(5)班 李昊辰

游桐君山

今天的太阳很大方，温柔地将暖暖的阳光透过窗户洒到我的身上。天空湛蓝湛蓝的，远处几朵白云飘在空中。这么好的天气，怎么可以窝在家里呢？于是我赶紧约了好朋友去爬桐君山。

我和爸爸妈妈来到桐君山脚下和好朋友汇合。桐君山可真美啊！从山脚下往上看去，高矮不一的植物满山遍野，满眼都是翠绿。

朴实的石阶环绕着向山顶延伸而去。我们沿着石阶一步一步地往上走去。一路上被许多生长在路边的中草药绊住了脚步，有认识的，也

有不认识的。

来到半山腰，有一个中草药展览馆，里面摆放着许多中草药标本。其中最引人注目的是一个闻香识药的装置。只见墙上挂着一个可以转动的大圆盘，圆盘上安放着一个透明的圆形小盒子，盒子里放着许多中草药，盖子上还有许多小孔，只要把鼻子贴近小孔上就能闻香了。

我把每一个中草药的味道都闻了一遍，有些中草药的味道闻起来有点香，有些闻起来味道淡淡的，有些闻起来很刺鼻，有些闻起来臭臭的，甚至让人很上头，真是很独特的味道啊！



不一会儿，我们就到达了山顶。山顶上有一座古朴典雅的房子，那就是最近新开的舒羽咖啡馆。咖啡馆里的每张桌子旁都坐了三三两两的人，他们有的在品茶，有的在喝咖啡。

我倚靠着石栏放眼望去，泱泱江水宛若明镜，长桥如卧龙横跨江面，岸边数幢高楼拔地而起，这画面让人感到又安静又美好。

山顶上还有一口古老的铜钟，像是桐君山的守望者。我带着美好的祈愿去敲了几下，那种发出悠远而悦耳的声音让人回味无穷。

我们在山顶上的凉亭里休息了一小会儿，就沿着石阶下山。一路上，道路两旁的树又高又壮，枝繁叶茂，遮住了蓝蓝的天空和柔和的阳光。

下山的路上，还有一座红墙黑瓦的房子，从远处看，很像西游记里孙悟空变的那座房子，只是缺了根旗杆。我们还在里面嬉戏玩闹了一番。

一路嘻嘻哈哈，打打闹闹，很快就到了山脚下。我们该回家了，我坐在车上望着那绿油油的桐君山依依不舍地离开了。

我爱桐君山，我爱桐君山的传统和古典，我爱桐君山的浪漫和诗意。
实验小学三(2)班 陈思彤



俗话说得好：“百里不同风，千里不同俗。”

的确，不同的地方有不同的风俗，也有不同的饮食文化。我的家乡靠近重庆，我最喜欢吃的就是那里的红油抄手。

每当提起这道美食，我总会想起那独特的味道。红油抄手是川菜名吃，抄手即为馄饨，在川菜中被称为抄手。

抄手的种类很多，一般都是用猪肉加一些蔬菜作为馅料。当锅里的水烧开冒泡时，便把包好的抄手放入锅中。接着，在空碗中倒入鲜美的鸡汤和红得发亮的辣油。待到抄手浮在水面上上下翻滚后，热气腾腾的抄手就可以盛入早已放好辣油和鸡汤的碗中，再撒上绿油油的葱花衬托出红油抄手的色，滴上几滴晶莹剔透的麻油，一碗香气扑鼻的红油抄手就做好啦。

端着一碗冒着热气的红油抄手，一股麻香味迎面扑来，里面夹杂着葱与辣椒的香味。一个个穿着小白裙的抄手随着汤汁一起摆动，让

人食欲大开，想要立刻大快朵颐。

我舀起一勺浓香的汤汁，吹了吹，轻轻送进嘴里，麻辣鲜香的味道顿时充满整个口腔，存留在唇齿之间，令人回味无穷。

接着，我又舀起一个抄手，咬住抄手一角，轻轻地吹气，以免汁水烫着嘴。

我轻轻一吸，抄手便会滑入口中。这时，我没有急于吞下，而是在嘴里品味一番，感受那细腻的抄手皮在口中流动。

我咬了一口，随着薄皮儿破裂，带有微咸味的馅露了出来。

细细咀嚼一番，抄手皮的细滑与馅料的鲜美一并涌上心头，吞下后那美味仍缠绕舌尖，让人不由得大喊一句：“再来一碗！”

红油抄手是重庆独有的味道，富有浓郁的地方特色，它那独一无二的口感总能给我们带来一场舌尖上的狂欢。每次品尝红油抄手，都让我感叹家乡美食的魅力。

文正小学六(1)班 田紫琪



“白又白，四方方。到油里，洗个澡。翻跟头，来又回。黄金甲，穿上身。圆鼓鼓，胖又胖。咬一口，香又香。”猜出来这是什么了吗？对啦！这就是我们中国春节的一道传统美食——油豆腐。

油豆腐其实就是油炸豆腐。快过年了，家家户户都开始做油豆腐了，我们家也不例外。腊月二十五那天下午，妈妈带我去奶奶家见证油炸豆腐的整个过程。

一进门就看见奶奶在切豆腐。只见奶奶把一整块白白嫩嫩的豆腐先横切几刀，再竖切几刀，像变魔术似的，不一会儿大块豆腐就变成一小块一小块、方方正正的小豆腐了。然后，放在碗里等待下油锅。锅里的油热了，奶奶把豆腐往里一倒，哇！你猜怎么着？只见方块豆腐都已经沉到锅底了，油锅里来了许许多多跳舞的泡泡，好像在欢迎这些新来的伙伴。

过了一会儿，豆腐就浮起来了。奶奶让我赶快用大铲子搅拌一下，让它们翻滚

起来，如果不搅拌的话，它就会皱。过一会儿再搅一会儿，油豆腐就一个个的变圆了，像一个个胖胖的小球球，可爱极了。这时候，小球球特别调皮，时不时地在油锅里翻几个跟头，像极了我们在游泳池里游泳的样子。不一会儿，豆腐外皮变得金黄金黄的，身体变得越来越鼓，鼓得原来那些方方的豆腐上的一个个尖尖角都看不出来了，就可以出锅啦！

那香香的油豆腐闻着就想流口水。我最馋的就是这时候了，真是有点迫不及待啊！我也不管烫不烫，用筷子夹起一个沾了点酱油，立马往嘴里送。

哇！那味道好极了！又香又酥，外酥里嫩！这时，爸爸、妈妈和姐姐也都拿起筷子吃起来。

我一边吃着一边想：我们的老祖宗，居然还可以让白白的豆腐变成这样吃，真是聪明！

油豆腐——真不愧是中国传统美食啊！
城南小学三(2)班 朱语萌